

河南省少年儿童业余体校的发展现状与对策

高松山

(洛阳师院 体育系,河南 洛阳 471022)

摘要:通过对河南省少年儿童业余体校在校生人数、各项目人数分布、教练员情况、输送情况、经费收支、竞赛体制等的调查,分析目前存在的问题,提出河南省少年儿童业余体校今后的发展对策。

关键词:河南;少年儿童业余体校;竞赛体制

中图分类号:G807.7 文献标识码:A 文章编号:1006-7116(2005)02-0093-03

Current situation of and measures for the development of juvenile amateur sports schools in Henan province

GAO Song-shan

(Department of Physical Education, Luoyang Teachers College, Luoyang 471022, China)

Abstract: Through the survey of basic circumstances of juvenile amateur sports schools in Henan province, such as number of students at school, distribution of students for each event, status of coaches, situation of conveying excellent students for training at higher levels, fund, income and expenses, system of competition and the like, the author analyzed the problems currently existed and brought forward measures for the development of juvenile amateur sports schools in Henan province in the future.

Key words: Human; juvenile amateur sports school; competition system

河南省少年儿童业余体校在稳步发展,为河南的竞技体育事业培养了大批优秀的后备人才。但随着社会主义市场经济的确立,社会大环境发生了极大的变化,使得适应于计划经济条件下的少年儿童业余体校的发展受到了方方面面的影响,面临一系列需要解决的问题。如何认识河南省少年儿童业余体校的发展现状,采取什么对策应对现实的挑战,是河南省竞技体育界急需解决的问题。

1 河南省少年儿童业余体校现状

1.1 在校人数

2002年,河南省少年儿童业余体校在校学生人数为12 778名,排在湖南、四川、山东、广东之后位居全国第5位。同期在校学生人数最多的是湖南省,拥有49 979名,河南仅为湖南的37.56%。河南省少年儿童业余体校在校学生中体委系统占到了全部人数的97.03%,而其它系统仅有2.97%。

1.2 各项目人数分布

河南省少儿业余体校中,武术4 206人、篮球2 105人、乒乓球1 763人、田径884人,明显高于其它项目,位居前4位。由于河南地处中原,历史悠久,文化积淀极其深厚,豫中的登封市,养育了著名的少林功夫;豫北的温县,是陈氏太极的发

源之地,两地武校林立,来自全国各地的少年儿童在此习武,爱武习武者遍及中原大地。篮球、乒乓球和田径在中原地区有着深厚的群众基础,也有相应数量和质量的教练员作为保证。参加其他项目人数较少的主要原因,是因为那些项目的普及程度不够、社会化程度不高。但从另一个角度讲,如果参加的人数少,而成材率却较高,则更加符合集约化培养人才的要求,即以较少的投入获得更大的收益,这应该是较为理想的后备人才的培养模式,就是所谓的“大厦型”后备人才培养模式。从表1的统计和河南省的优势项目分布可以认为,射击、女子跆拳道、女子举重、划船、自行车等项目符合这种培养模式。除田径、游泳、乒乓球3个项目有非体委系统参与外,河南省少儿业余体校开展的30个项目中的27个完全是由体委系统承担的,说明在社会主义市场经济深入发展的今天,河南省少儿业余体校发展还是以体委系统为主,教育系统、社会其它系统的介入程度远远不够。

1.3 教练员素质

拥有高素质的教练员队伍,是竞技体育能够得以良性发展的必要条件。由于河南省体委系统专职教练员数量拥有绝对的优势,我们仅对体委系统的情况进行分析(见表2)。河南省体委系统少年儿童业余体校专职教练员中有大专以

收稿日期:2004-10-12

基金项目:国家体育总局社会科学、软科学项目(530ss030909)子课题。

作者简介:高松山(1952-),男,副教授,研究方向:高校体育专业教学和竞技体育学。

上学历的教练员 439 人,占总数的 49.44%,而同期全国大专以上学历的教练员占全国教练员总数的 59.84%,与全国相比差距是显而易见的。从年龄结构分析,河南省业余体校教练员以中青年为主,其中 35 岁以下为 476 人,36~45 岁为 258 人,分别占业余体校教练员总人数的 53.60% 和 29.05%,合计达 81.65%。有关资料表明,35~45 岁是教练员的最佳年龄段,在这个阶段的教练员精力充沛、接受新鲜事物快、思维敏捷,又具有成年人的稳健、善于思考、经验丰富等优点。作为中年教练员这一既有实践经验又年富力强的群体,

29.05% 的比例显然太少,而年轻教练员 53.60% 的比例,既说明我们的教练员队伍朝气蓬勃,又说明今后对教练员队伍的培训、训练任务要加大。最令人担忧的是职称结构,高级职称仅占 3.50%,中级职称仅占 17.51%,剩余 70.59% 都是初级职称。众所周知,职称的晋升与教练员培养高水平运动员的数量是密切相关的,只有培养了一定数量的高水平运动员才能晋升高级职称。初级职称数量太多,说明在今后一定时期内输送高水平后备人才的数量和质量可能会受到一定的影响。

表 1 少儿体校各项目人数分布情况

系统	田径	游泳	跳水	体操	艺术体操	举重	拳击	摔跤(国际)	摔跤(中国)	柔道	射击	射箭	自行车	赛艇	皮划艇	人
																Σ
体委	6 007	789	20	138	165	264	232	133	175	184	359	104	34	104	130	
其他	255	95	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0
全省	6 262	889	20	138	165	264	232	133	175	184	359	104	34	104	130	
系统	足球	篮球	排球	乒乓球	网球	武术	航海模型	航空模型	无线测向	围棋	国际象棋	中国象棋	业余电台	汽车模型	跆拳道	Σ
体委	638	2 105	124	1 555	149	4 206	30	10	57	58	2	70	10	15	348	18 215
其他	0	0	0	208	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	0	558
全省	638	2 105	124	1 763	149	4 206	30	10	57	58	2	70	10	15	348	18 773

表 2 体委系统专职教练员文化程度、年龄分布和职称

文化程度	年龄分布								职称人数								
	合计	大专以上	中专中技	高中	初中以下	<25岁	26~30岁	31~35岁	36~40岁	41~45岁	46~50岁	51~55岁	>56岁	合计	高级	中级	初级
888	439	358	74	17	131	154	191	161	97	79	52	23	714	25	185	504	

1.4 向上一级输送及考入高等院校情况

河南省少年儿童业余体校向上一级输送运动员的绝对人数量呈逐年下降的趋势,1999 年输送人数为 2 133 人,2000 年下降到了 2 031 人,最低是 2001 年的 1 555 人,比 1999 年减少了 578 人,到了 2002 年才稍有回升,为 1 635 人,但仍比 1999 年减少了 498 人;为高等院校输送的人数基本维持在 150~200 人之间。向优秀运动队输送的人数明显减少,2000 年时输送 292 人,2001 年输送 201 人,到 2002 年时只输送了 153 人。从这些数字可以较好地解释河南省参加全国九运会遭遇滑铁卢的真正原因——在后备人才培养问题上,我们遇到了现实的困难。

1.5 少年儿童业余体校经费

河南省少年儿童业余体校经费仍以财政拨款为主(见表 3),1999~2002 年 4 年间,经费从 1 347.3 万元增长到了 1 677.4 万元,其中财政拨款从 1 231.5 万元增长到了 1 509.3 万元,其它收入从 115.8 万元增长到了 168.1 万元。2002 年,财政拨款占收入总额的 89.98%。随着对市场经济理解的深

入,学校经营性收入取得明显的进展,已从 19.3 万元增长到了 90.5 万元,市场经济经营理念正被越来越多的学校领导所认同和接受。不过值得注意的是,社会赞助从本来就不多的 14.2 万元急剧减少到了 4.2 万元,看来学校领导在抓经营性收入的同时,也应提高自己的品牌效应,把学校办成名牌学校,吸引更多的社会资金介入学校的发展。支出总额,1999~2001 年基本保持了平稳状态,但 2002 年有了明显的增加。而每年的结余逐年递减,直至 2002 年的结余只剩下了 6.0 万元,虽说年年有结余,但在调查中体校领导和基层教练员反映,河南省少年儿童业余体校资金仍很紧缺。

在资金运用方面,河南省有些地市,特别是财力雄厚、地方主要领导重视竞技运动成绩的地市,政府方面动用了相当的资金用于为比赛购买运动员。在访谈中,很多体育局领导和教练员都感慨,如果把这部分经费都投入到体育运动学校和业余体校场馆设施建设上,后继乏人的局面将会得到彻底改变,用自己的队员比赛才是硬邦邦的比实力,才能为国家培养出更多高质量的后备人才。

表 3 少年儿童业余体校经费收支情况

年份	单位数	合计	财政拨款	其它收入			支出总额	本年结余
				小计	社会赞助	经营收入		
1999		1 347.3	1 231.5	115.8	14.2	19.3	1 324.5	22.8
2000		1 365.7	1 261.3	104.4	6.6	26.4	1 304.1	61.6
2001	120	1 253.4	1 089.2	164.2	5.8	62.4	1 235.5	17.9
2002	112	1 677.4	1 509.3	168.1	4.2	90.5	1 671.4	6.0

1.6 竞赛体制需进一步改革

20世纪90年代初至中期,河南省竞赛体制曾进行过一些有益的改革和尝试,在青少年的比赛中淡化金牌意识,按照训练大纲的要求实施了“主、附项综合计分”的办法,取得了良好的效果,但由于操作过程较为繁杂,后来被束之高阁。由于急功近利思想,在近些年的比赛中,有些地市不惜财力搞“假引进”、拉“雇佣军”,以大打小、冒名顶替,取得好名次的不乏赝品,真正的后备人才被埋没;由于金牌的导向作用,省、市运动会从某种程度上讲,成了各地市的经济实力大战,这些已从本质上严重干扰了训练和竞赛工作,挫伤了基层教练员的积极性。也有些教练员为了金牌,不惜“揠苗助长”,使一些很有发展前途的青少年运动员过早离开了竞技体育运动。更有甚者,是一些教练员,热衷于在低层次比赛中争金夺银,搞利己的短期效益,甚至出现了少数项目个别人操纵比赛的严重问题。为此,应重新检讨由于竞赛体制问题给训练、比赛带来的不利影响,结合国家体育总局针对青少年竞赛制度存在弊端所进行的改革,进一步完善竞赛体制,使其朝着培养后备人才的正确方向发展。

2 河南省少年儿童业余体校发展的对策

(1)要充分利用河南是全国人口第一大省的优势,充分做好竞技体育的舆论和宣传工作,调动教师、家长鼓励学生参加竞技体育运动的积极性,拓展竞技体育参与者的就业出路,把人口的潜在优势转化成实实在在的人才优势。

(2)河南省少儿业余体校中,参加武术、篮球、乒乓球、田径的人数明显高于其它项目,位居前四位。在这些项目上,要继续做好工作,发扬优势、打好这些群众基础好的项目的根基;射击、女子跆拳道、女子举重、划船、自行车等项目符合“大夏型”人才培养的需要,与国家奥运项目、河南省全运优势项目接轨,应在优选、少量、高质量培养方面再接再厉;要采取措施,改变少儿业余体校以体委系统为主的计划模式,积极培育后备人才培养的多种模式,加大教育系统、社会其它系统的介入程度。

(3)由于河南省少儿业余体校中高学历、高职称、中年教练员太少,初级教练员比例较大,将会使高水平后备人才的

输送数量和质量在一定时期内受到影响,所以,省市各级体育训练单位应加强教练员的学习、进修和培训工作。

(4)在目前及今后一段时间内,学校经费仍以财政拨款为主的局面还将继续存在。但各类业余体校一定要未雨绸缪,争取在经营性收入方面取得更大的进展,有意识地提高学校的品牌效应,遏制住社会赞助金额急剧下降的不良态势,把竞技体育的社会化和产业化工作做到家。另外,各地市体育局应加大对业余体校软硬件建设的投资力度,做到资金的合理运用,把有些教练员靠用钱买运动员替自己比赛而不脚踏实地地搞训练的坏毛病改过来。

(5)进一步改革竞赛体制,严格运动员注册制度,对运动员注册采用“责任倒查制”;对比赛弄虚作假者,采用停赛、经济制裁等手段进行严格管理;比赛项目的设置,应去除怕麻烦的思想,除主项外,要设立副项,还要进行身体综合素质的测定。运用综合的、全面的考评分数对运动员的训练、比赛,以致发展前途做出客观、科学的评价。

参考文献:

- [1] 陈瑞琴.江苏省业余体校体操教练员队伍结构的调查与分析[J].中国体育教练员,2003(2):16.
- [2] 刘永东.广东省业余体校面临的挑战与对策[J].广州体育学院学报,2003,23(3):112-114.
- [3] 郭经富.我国竞技体育后备人才培养现状分析[J].武汉体育学院学报,2002,36(2):18-20.
- [4] 马志和.浙江省竞技体育后备人才培养现状与改革路径[J].中国体育科技,2002,38(8):43-45.
- [5] 王兴,朱百顺,蔡犁,等.运动训练专业人才的培养[J].体育学刊,2004,11(4):118-120.
- [6] 崔大林.社会主义市场经济条件下业余训练的思路与对策[A].北京:国家体育总局政策法规司.战略抉择2001年全国体育发展战略研讨会文集[C].2001:168-177.
- [7] 陈先良.我国青少年业余训练体制的分析与改革构想[J].上海体育学院学报,2002,26(4):52-56.

[编辑:郑植友]